

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изгарской Анны Анатольевны
«Пространство социальных отношений в геополитическом и
миросистемном измерениях», представленной на соискание ученой
степени доктора философских наук по специальности
09.00.11 – социальная философия

Тема диссертационного исследования А. А. Изгарской актуальна для современного научного знания и для социальной практики. Нынешняя ситуация в геополитической сфере в мире, острота которой стала возрастать с кризиса власти в Украине, принятия Крыма в состав России с 2014 года, еще раз показала, что несмотря на крушение советской системы в начале 1990-х годов и предсказания западных теоретиков о конце мирового противостояния и соответственно истории, отношения между государствами всегда будут разными. Тот факт, что между мировыми лидерами нет идеологического противостояния — ни о чем не говорит. Поэтому что может быть факторами противостояния, конфликтов и пр. в геополитике — тема чрезвычайно важная для социального знания, в том числе на фундаментальном уровне. Понимая это, соискатель, на наш взгляд, верно сформулировала предмет исследования: «совокупность геополитических и миросистемных характеристик обществ, их отношений и закономерностей динамики, в частности, обуславливающих возможности развития российского государства и общества в современном мире» [с. 10].

В целом диссертационная работа А. А. Изгарской выполнена в русле актуальной сегодня проблемы разработки системы понятий теоретической истории и макросоциологии. Трудности, которые встают в связи с этим перед исследователями, обусловлены полипарадигмальным характером существующих объяснительных моделей, восходящих к миросистемному и геополитическому подходам. Как отмечает автор исследования, миросистемный подход имеет глубокие корни в марксизме, тогда как современные исследования, выполненные в области геополитической науки, имеют веберовские научные основания. Данное обстоятельство

актуализирует потребность в такой исследовательской модели, которая позволила бы синтезировать эвристический потенциал миросистемного и геополитического подходов.

В диссертационном исследовании А. А. Изгарской представлено решение данной теоретической проблемы. На основе системного сравнения нескольких конкурирующих парадигм ей удалось показать преимущества миросистемного и геополитического подходов для выявления внешних и внутренних факторов динамики общества. Безусловный интерес представляет обоснованная в диссертации объяснительная модель, учитывающая сложную структуру современных обществ и объясняющая различия в их развитии [с. 26]. Автору удалось, опираясь на концепт «пространство социальных отношений», выявить геополитические и миросистемные условия развития России, проинтерпретировать петровский и советский периоды ее исторической динамики как две стратегии развития территориально обширной полупериферии: «борьбы против исключения» и «борьбы против эксплуатации». Привлечение широкого круга источников позволило дать характеристику современной политики российского государства и оценить ее перспективы. Следует отметить, что работа обладает познавательным потенциалом, в диссертации обозначены проблемы, которые позволят перейти к новым исследованиям. Так, на мой взгляд, теоретические выводы диссертационной работы могут быть полезными для исследования трансформации обществ российских внутренних периферий в периоды смены стратегии развития страны в целом.

Подчеркивая достоинства представленной к защите диссертации, следует сформулировать и наши замечания.

Во-первых, диссертант очень подробно рассматривает два исторических мощнейших рывка развития российского общества, а именно эпоху реформ Петра I и этап советской индустриализации, при этом лишь касается другой важной проблемы – причин распада Российской империи и Советского Союза. Данная проблематика, надо отметить, может быть

исследована на основе предложенного А. А. Изгарской теоретического инструментария, однако автор лишь ограничивается небольшими замечаниями [с. 38].

В качестве технического замечания отмечу разное написание фамилий исследователей в разделе «Степень научной разработанности проблемы». В одном перечислении имен зарубежных исследователей автор пишет фамилии в русской транскрипции, в другом — в оригинальном написании.

В целом, текст автореферата показывает, что работа является самостоятельным, логически завершенным, выполненном на высоком теоретическом и методологическом уровне исследованием. Выводы, полученные диссертантом, представляются обоснованными и прошедшими апробацию в большом числе публикаций. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 09.00.11 – социальная философия.

Таким образом, диссертация А. А. Изгарской «Пространство социальных отношений в геополитическом и миросистемном измерении» соответствует критериям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор философских наук,
заместитель директора Института
фундаментальных и прикладных
исследований Московского
гуманитарного университета

Чимиза – Чимиза Кудер-ооловна Ламажаа
10.04.2015г.

Адрес:
111395, Москва, ул. Юности, д. 5, корп. 6, каб. 16.
Московский гуманитарный университет,
Институт фундаментальных и
прикладных исследований
Тел.: +7 (499) 374-75-95
E-mail: zpujournal@gmail.com, lamajaa@mail.ru



Подпись *Ламажаа* *Ч.К.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Нач. Управления персоналом
Московского
гуманитарного университета

СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ
САМОХИНА А. В.

С.В.